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فلسفه دوازدهم / درس ۴نمونه سؤال تستی

کدام عبارت دربارهٴ نظریات دموکریتوس درست است؟5

اتم ها یا همان ذرات ریز معلق در فضاي متناهی پراکنده بودند و به شکلی سرگردان حرکت می کردند.1

در برخورد اتم ها به یکدیگر، ذراتی که داراي شکل ها و اندازه هاي متفاوت بودند، کنار هم قرار گرفتند.2

از برخورد اتفاقی ذرات سرگردان، عناصر و اشیاي فعلی جهان پیدا شدند.3

مادهٴ اولیھٴ تشکیل دهندهٴ جهان، اتم ها و ذرات ریز تجزیه پذیر هستند.4

کدام گزینه هم در رابطه با علت تامه و هم علت ناقصه صحیح است؟6

از نبود  آن می توانیم به نبود معلول پی ببریم.1

از ناحیھٴ  آن ضرورت وجود معلول صادر می شود.2

اگر معلول وجود نداشته باشد، این علت نیز حاضر نیست.3

اگر به تنهایی ملاحظه شود وجوبی براي معلول در کار نخواهد بود.4

در صورتی که همھٴ عوامل پیدایش یک معلول محقق باشند اما معلول به وجود نیاید، ....... .7

به این دلیل است که همھٴ علت هاي موجود علت ناقصه بوده اند.1

تجربھٴ ما در احصاء و تشخیص تمامی علت ها دقیق عمل نکرده است.2

باعث تقدم شیء بر نفس خودش می گردد و این متناقض است.3

تخلف معلول از علت صورت می گیرد که محال و منافی اصل وجوب است.4

عبارت هاي زیر به ترتیب به کدام معانی اتفاق اشاره دارند؟8
الف) با میزان علم ما در مورد حوادث پیرامون ارتباط دارد.

ب) پذیرش  آن مساوي است با سلب قدرت پیش بینی از انسان.
ج) عدم اعتقاد به خدا می تواند باعث پذیرش  آن شود.

د) در مورد انکار  آن همه ي فلاسفه یک عقیده ي واحد دارند.

معناي چهارم - معناي سوم - معناي چهارم - معناي اول2معناي اول - معناي سوم - معناي دوم - معناي چهارم1

معناي اول - معناي دوم - معناي چهارم - معناي چهارم4معناي چهارم - معناي دوم - معناي سوم - معناي اول3

این شعر به کدام معناي اتفاق نزدیک تر است؟9
«اجزاي پیاله را که در هم پیوست / بشکستن او کجا روا دارد مست؟

چندین سر و ساق نازنین و کف دست / از مهر که پیوست و به کین که شکست؟»

معناي چهارم4معناي سوم3معناي دوم2معناي اول1
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شخصی براي موفقیت در کنکور به سراغ تمرین هاي سخت بدن سازي می رود، این فرد قطعاً ....... .10

به این که هر چیزي نمی تواند منشأ یک چیز خاص باشد، معتقد نیست.1

از تمرین هاي سخت بدن سازي توقع موفقیت حتمی در کنکور را دارد.2

وجود فرایندهاي تکاملی در جهان را امري از پیش تعیین شده نمی داند.3

رفتاري در تضاد با عقاید تمامی فیلسوفان اروپایی در پیش گرفته است.4

کدام گزینه در تکمیل جاي خالی مناسب تر است؟11
«با قبول این حقیقت که هر حادثه علتی دارد، .......»

می توانیم از وجود علت به وجود معلول پی ببریم.1

می فهمیم که هر چیزي نمی تواند منشأ هر چیزي شود.2

نظم و قانونمندي معینی میان دسته هاي مختلف پدیده ها می یابیم.3

در مواجهه با هر پدیده اي در پی کشف منشأ و عامل پیدایش  آن برمی آییم.4

کدام گزینه دربارهٴ فیلسوفی که خدا را انکار می کند، الزاماً صحیح نیست؟12

حرکت اجزاء جهان به سمت یک غایت برتر را نمی پذیرد.1

ممکن است اتفاق در معناي چهارم براي او پیش بیاید.2

به طور صریح و روشن با معناي اول اتفاق موافق نیست.3

احتمال دارد فرایندهاي تکاملی در جهان را اتفاقی بداند.4

اگر حادثه اي براي فردي قابل پیش بینی باشد، می توان گفت .......13

تشخیص علت تامه و ناقصھٴ این حادثه به درستی انجام نشده است.1

این فرد از علت  آن حادثه  آگاه بوده و اتفاقی محسوب نمی شود.2

این فرد لزوماً اتفاق به معناي نفی غایتمندي حوادث را انکار می کند.3

اتفاق در هیچ کدام از صور و معانی  آن مورد پذیرش او نیست.4

کدام عبارت، درست است؟14

افرادي که با وجود برخی عوامل پدید آورندهٴ یک معلول، وجود  آن معلول را ضروري می دانند، هیچ یک از معانی اتّفاق را1
نمی پذیرند.

فیلسوفان تجربه گراي غربی به صراحت اتّفاق به معناي نفی علیّت و نفی ضرورت میان علّت و معلول را می پذیرند.2

قبول اتّفاق به معناي نفی سنخیّت میان علّت و معلول، با یک هستی قانونمند در تناقض است.3

تمام فیلسوفانی که به علّت نخستین معتقد نیستند، غایتمندي جهان را انکار می کنند.4
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رحیق تصمیم دارد با برنامه ریزي دقیق و نیز پشتکار و تلاش مستمر در رشته ي دندان پزشکی قبول شود، اما هدف خواهرش تسلیم15
پذیرش در رشته ي داروسازي است. با توجه به تفاوت اهداف این دو خواهر، کدام عبارت درست است؟

رحیق اتفاق به این معنا که سنخیتی میان اشیا و  آثار  آن ها نیست را رد می کند، زیرا انجام هر تصمیمی را مبتنی بر قبول اصل1
سنخیت علت و معلول می داند.

تسنیم اتفاق به معناي عدم ضرورت پدید  آمدن معلول از علت نفی می کند، زیرا تعیین هر هدفی را مبتنی بر قبول2
جوب بخشی علت به معلول می داند.

تسنیم اتفاق به معناي نفی پیش بینی پذیري معلول را انکار می کند، چون وي انجام هر تصمیمی را مبتنی بر پذیرش اصل3
سنخیت علت و معلول می داند.

رحیق اتفاق به معنی هدفمندي و غایتمندي جهان را انکار می کند، چون وي قبول دارد که تعیین هر هدفی مبتنی بر4
هدفمندي انسان و جهان می باشد.

به ترتیب، کاربرد کدام یک از معانی اتفاق نادرست و محال، کدام یک از درست و ممکن و پذیرفتن کدامیک معمولاً نفی  آفریننده را به16
دنبال دارد؟

انکار غایتمندي زنجیره ي حوادث - رخ داده حادثهي پیش بینی نشده - نفی رابطه ي ضروري بین علت و معلول1

پذیرش حوادث بدون هدف و غایت معین - پذیرش پدید  آمدن هر معلولی از هر علتی - انکار غایتمندي زنجیره ي حوادث2

انکار غایتمندي زنجیره ي حوادث - نفی رابطه ي ضروري بین علت و معلول - پذیرش حوادث بدون هدف و غایت3
معین

پذیرش حوادث بدون هدف و غایت معین - رخ داده حادثه ي پیش بینی نشده - انکار غایتمندي زنجیره ي حوادث4

کدام گروه، اتّفاق به معناي نفی غایتمندي را نمی توانند بپذیرند؟17

فیلسوفان عقل گراي مسلمان و اروپایی1

معتقدین به علِّت نخستین و علّه العلل2

کسانی که فر آیندهاي تکاملی را اتّفاقی می دانند.3

فیلسوفانی که غایتمندي زنجیره ي حوادث را انکار می کنند.4

کدام عبارت با نظر قائلین به «اتفاق» سازگار است؟18

بدون اینکه علت معلولی را بدانیم،  آن معلول به وجود بیاید.1

تمام عوامل سازنده ي میز موجود باشد و میز ساخته شود.2

برخی عوامل بارش باران موجب باریدن شود.3

وجود هیچ پدیده و معلولی خودبخود نباشد.4
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کدام عبارت دربارهٴ نظریات دموکریتوس درست است؟5

اتم ها یا همان ذرات ریز معلق در فضاي متناهی پراکنده بودند و به شکلی سرگردان حرکت می کردند.1

در برخورد اتم ها به یکدیگر، ذراتی که داراي شکل ها و اندازه هاي متفاوت بودند، کنار هم قرار گرفتند.2

از برخورد اتفاقی ذرات سرگردان، عناصر و اشیاي فعلی جهان پیدا شدند.3

مادهٴ اولیھٴ تشکیل دهندهٴ جهان، اتم ها و ذرات ریز تجزیه پذیر هستند.4

کدام گزینه هم در رابطه با علت تامه و هم علت ناقصه صحیح است؟6

از نبود  آن می توانیم به نبود معلول پی ببریم.1

از ناحیھٴ  آن ضرورت وجود معلول صادر می شود.2

اگر معلول وجود نداشته باشد، این علت نیز حاضر نیست.3

اگر به تنهایی ملاحظه شود وجوبی براي معلول در کار نخواهد بود.4

در صورتی که همھٴ عوامل پیدایش یک معلول محقق باشند اما معلول به وجود نیاید، ....... .7

به این دلیل است که همھٴ علت هاي موجود علت ناقصه بوده اند.1

تجربھٴ ما در احصاء و تشخیص تمامی علت ها دقیق عمل نکرده است.2

باعث تقدم شیء بر نفس خودش می گردد و این متناقض است.3

تخلف معلول از علت صورت می گیرد که محال و منافی اصل وجوب است.4

عبارت هاي زیر به ترتیب به کدام معانی اتفاق اشاره دارند؟8
الف) با میزان علم ما در مورد حوادث پیرامون ارتباط دارد.

ب) پذیرش  آن مساوي است با سلب قدرت پیش بینی از انسان.
ج) عدم اعتقاد به خدا می تواند باعث پذیرش  آن شود.

د) در مورد انکار  آن همه ي فلاسفه یک عقیده ي واحد دارند.

معناي چهارم - معناي سوم - معناي چهارم - معناي اول2معناي اول - معناي سوم - معناي دوم - معناي چهارم1

معناي اول - معناي دوم - معناي چهارم - معناي چهارم4معناي چهارم - معناي دوم - معناي سوم - معناي اول3

این شعر به کدام معناي اتفاق نزدیک تر است؟9
«اجزاي پیاله را که در هم پیوست / بشکستن او کجا روا دارد مست؟

چندین سر و ساق نازنین و کف دست / از مهر که پیوست و به کین که شکست؟»

معناي چهارم4معناي سوم3معناي دوم2معناي اول1
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شخصی براي موفقیت در کنکور به سراغ تمرین هاي سخت بدن سازي می رود، این فرد قطعاً ....... .10

به این که هر چیزي نمی تواند منشأ یک چیز خاص باشد، معتقد نیست.1

از تمرین هاي سخت بدن سازي توقع موفقیت حتمی در کنکور را دارد.2

وجود فرایندهاي تکاملی در جهان را امري از پیش تعیین شده نمی داند.3

رفتاري در تضاد با عقاید تمامی فیلسوفان اروپایی در پیش گرفته است.4

کدام گزینه در تکمیل جاي خالی مناسب تر است؟11
«با قبول این حقیقت که هر حادثه علتی دارد، .......»

می توانیم از وجود علت به وجود معلول پی ببریم.1

می فهمیم که هر چیزي نمی تواند منشأ هر چیزي شود.2

نظم و قانونمندي معینی میان دسته هاي مختلف پدیده ها می یابیم.3

در مواجهه با هر پدیده اي در پی کشف منشأ و عامل پیدایش  آن برمی آییم.4

کدام گزینه دربارهٴ فیلسوفی که خدا را انکار می کند، الزاماً صحیح نیست؟12

حرکت اجزاء جهان به سمت یک غایت برتر را نمی پذیرد.1

ممکن است اتفاق در معناي چهارم براي او پیش بیاید.2

به طور صریح و روشن با معناي اول اتفاق موافق نیست.3

احتمال دارد فرایندهاي تکاملی در جهان را اتفاقی بداند.4

اگر حادثه اي براي فردي قابل پیش بینی باشد، می توان گفت .......13

تشخیص علت تامه و ناقصھٴ این حادثه به درستی انجام نشده است.1

این فرد از علت  آن حادثه  آگاه بوده و اتفاقی محسوب نمی شود.2

این فرد لزوماً اتفاق به معناي نفی غایتمندي حوادث را انکار می کند.3

اتفاق در هیچ کدام از صور و معانی  آن مورد پذیرش او نیست.4

کدام عبارت، درست است؟14

افرادي که با وجود برخی عوامل پدید آورندهٴ یک معلول، وجود  آن معلول را ضروري می دانند، هیچ یک از معانی اتّفاق را1
نمی پذیرند.

فیلسوفان تجربه گراي غربی به صراحت اتّفاق به معناي نفی علیّت و نفی ضرورت میان علّت و معلول را می پذیرند.2

قبول اتّفاق به معناي نفی سنخیّت میان علّت و معلول، با یک هستی قانونمند در تناقض است.3

تمام فیلسوفانی که به علّت نخستین معتقد نیستند، غایتمندي جهان را انکار می کنند.4

3

در ارتباط با  آن معنا از اتفاق که در عبارت زیر مورد پذیرش قرار گرفته، کدام گزینه نادرست است؟24
«ممکن است روزي از خواب بیدار شویم و ببینیم که خورشید طلوع کرده اما زمین روشن نشده است.»

انکار معناي سوم اتفاق لزوماً منجر به انکار این معنا از اتفاق نمی شود.1

حاصل پذیرش این معنا از اتفاق، نتیجه گرفتن حضور معلول از حضور علت تامه است.2

پذیرش صریح و روشن این معنا از اتفاق برخلاف عقیده ي همه ي فیلسوفان است.3

چنان چه معتقد به خروج خودبه خودي معلول از حالت امکان ذاتی باشیم، این معنا از اتفاق را پذیرفته ایم.4

در کدام گزینه، اصطلاح «اتفاق» به معناي نفی وجوب علّی و معلولی است؟25

اما اتفاقی حادثه ي ت رخ داد.1 حادثه ي الف باید منجر به حادثه ي ب می شد

با اینکه اصلاً انتظارش را نداشتم، خیلی اتفاقی، حادثه ي الف رخ داد.2

اما اتفاقی، حادثه  ي ب رخ نداد.3 الف وجود داشت و باید منجر به ب می شد

این که از الف، ب پدید  آمد و ب تکامل و پیشرفت است، اتفاقی است.4
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رحیق تصمیم دارد با برنامه ریزي دقیق و نیز پشتکار و تلاش مستمر در رشته ي دندان پزشکی قبول شود، اما هدف خواهرش تسلیم15
پذیرش در رشته ي داروسازي است. با توجه به تفاوت اهداف این دو خواهر، کدام عبارت درست است؟

رحیق اتفاق به این معنا که سنخیتی میان اشیا و  آثار  آن ها نیست را رد می کند، زیرا انجام هر تصمیمی را مبتنی بر قبول اصل1
سنخیت علت و معلول می داند.

تسنیم اتفاق به معناي عدم ضرورت پدید  آمدن معلول از علت نفی می کند، زیرا تعیین هر هدفی را مبتنی بر قبول2
جوب بخشی علت به معلول می داند.

تسنیم اتفاق به معناي نفی پیش بینی پذیري معلول را انکار می کند، چون وي انجام هر تصمیمی را مبتنی بر پذیرش اصل3
سنخیت علت و معلول می داند.

رحیق اتفاق به معنی هدفمندي و غایتمندي جهان را انکار می کند، چون وي قبول دارد که تعیین هر هدفی مبتنی بر4
هدفمندي انسان و جهان می باشد.

به ترتیب، کاربرد کدام یک از معانی اتفاق نادرست و محال، کدام یک از درست و ممکن و پذیرفتن کدامیک معمولاً نفی  آفریننده را به16
دنبال دارد؟

انکار غایتمندي زنجیره ي حوادث - رخ داده حادثهي پیش بینی نشده - نفی رابطه ي ضروري بین علت و معلول1

پذیرش حوادث بدون هدف و غایت معین - پذیرش پدید  آمدن هر معلولی از هر علتی - انکار غایتمندي زنجیره ي حوادث2

انکار غایتمندي زنجیره ي حوادث - نفی رابطه ي ضروري بین علت و معلول - پذیرش حوادث بدون هدف و غایت3
معین

پذیرش حوادث بدون هدف و غایت معین - رخ داده حادثه ي پیش بینی نشده - انکار غایتمندي زنجیره ي حوادث4

کدام گروه، اتّفاق به معناي نفی غایتمندي را نمی توانند بپذیرند؟17

فیلسوفان عقل گراي مسلمان و اروپایی1

معتقدین به علِّت نخستین و علّه العلل2

کسانی که فر آیندهاي تکاملی را اتّفاقی می دانند.3

فیلسوفانی که غایتمندي زنجیره ي حوادث را انکار می کنند.4

کدام عبارت با نظر قائلین به «اتفاق» سازگار است؟18

بدون اینکه علت معلولی را بدانیم،  آن معلول به وجود بیاید.1

تمام عوامل سازنده ي میز موجود باشد و میز ساخته شود.2

برخی عوامل بارش باران موجب باریدن شود.3

وجود هیچ پدیده و معلولی خودبخود نباشد.4

4

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در عبارات سه گزینه ي دیگر، اتفاق به معناي رخ دادن حادثه ي پیش بینی نشده است و با اصل علیت و1
لوازم  آن سازگار است، ولی در این عبارت، اتفاق به معناي انکار اصل ضرورت علّی و معلولی است، یعنی با وجود اینکه تمام عوامل

حرکت ماشین وجود دارد و مشکل و نقصی هم نیست، ولی ماشین حرکت نمی کند. کتاب دوازدهم، درس چهارم ص 4 2 

گزینه 1  پاسخ صحیح است. چون در نظریه دموکریتوس، تمام تحولات جهان در اثر برخورد ذرات صورت می پذیرند، اگر این برخوردها2
تصادفی باشند، نمی توانند هدف و غایت از پیش تعیین شده داشته باشند و این یعنی اتفاق به معناي سوم (نفی غایتمندي).

گزینھٴ 2 : درست است که بیان برخی دانشمندان از نظریھٴ مه بانگ چنین تصویري را ایجاد می کند که جهان بی علت به وجود  آمده است
ولی خود نظریھٴ مه بانگ با اعتقاد به علت نخستین هم سازگار است. زیرا می توان گفت علت نخستین مادهٴ بسیار فشرده را ایجاد کرده و

به گونه اي  آن را طراحی کرده است که با یک انفجار منجر به گسترش جهان شود.
گزینھٴ 3 : اگر این تکامل تدریجی، از پیش معین و طراحی شده از قبل باشد، هیچ اتفاقی رخ نداده است.

گزینھٴ 4 : ممکن است چنین شخصی علت تامھٴ بارش باران را شامل عواملی غیر از ابر و سرما نیز بداند که چون  آن عوامل محقق
نشده اند، معلول هم ایجاد نشده است. در این صورت، اصل وجود علّی نفی نشده است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. یکی از معانی اتفاق، رخ دادن حادثھٴ پیش بینی نشده است که این معناي اتفاق با هیچ یک از اصول و لوازم3
علیت، مخالف نیست.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اتفاق به معناي رخ دادن حادثھٴ پیش بینی نشده با هیچ یک از اصول و لوازم علیت مخالف نیست. اتفاق به4
معناي نفی غایتمندي، مستلزم انکار علت نخستین است و نظر  آن دسته از فیلسوفان که در عین انکار خداوند می خواهند براي جهان و

انسان هدف و غایت تعیین کنند، قابل نقد است. پذیرفتن غایت و هدف براي پدیده هاي جهان، بدون قبول خداوند امکان پذیر نیست.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. از نظر دموکریتوس مادهٴ اولیھٴ تشکیل دهندهٴ جهان، ذرات ریز تجزیه ناپذیر و غیرقابل تقسیمی هستند که در5
فضاي غیرمتناهی پراکنده و به شکلی سرگردان حرکت می کرده اند و برخوردهایی با هم داشته اند. در این برخوردهاي اتفاقی، ذراتی که

هم اندازه و هم شکل بوده اند، گرد هم  آمده و عناصر اصلی عالم طبیعت را تشکیل داده اند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. هر دو علت تامه و علت ناقصه شرط لازم براي تحقق معلول در جهان خارج هستند و اگر نباشند معلول هم6
وجود نخواهد یافت.

و گزینھٴ 4  مربوط به علت ناقصه است. گزینه هاي 2  و 3  اختصاص به علت تامه دارند

گزینه 4  پاسخ صحیح است. در صورتی که همھٴ عوامل پیدایش یک معلول (علت تامه) محقق باشند اما معلول به وجود نیاید اصل وجود7
علّی - معلولی زیر سؤال می رود.

نکته: نقض اصل وجوب علّی - معلولی دو حالت دارد:
1 ) علت تامه محقق باشد اما معلول تحقق نیابد.

2 ) معلول خود به خود تحقق یابد در حالی که علت  آن فراهم و حاضر نبوده است.
توجه: خود سؤال مطرح کرده که همھٴ عوامل پیدایش معلول محقق هستند، لذا گزینھٴ اول و دوم سؤال جواب مناسبی مطابق با این

پیش فرضی که خود سؤال قبول دارد نیست.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است.8
الف) معناي چهارم اتفاق که به معناي رخ دادن حادثه ي پیش بینی نشده و مربوط به علم ناقص و محدود ما نسبت به حوادث پیرامونی

است.
ب) معناي دوم اتفاق که نفی اصل سنخیت علت و معلول را به دنبال دارد و در این صورت فردي نمی تواند نظم و هماهنگی موجود در

طبیعت را تبیین کند.
ج) معناي سوم اتفاق که نفی علت نخستین جهان را به دنبال دارد بنابراین  آن دسته از فیلسوفان که به خداوند و علت نخستین براي

جهان معتقد نیستند، غایتمندي زنجیره ي حوادث را نیز انکار می کنند.
د) معناي اول اتفاق که همه ي فیلسوفان  آن را انکار می کنند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. این رباعی خیام که به پرسش از چرایی مرگ و زوال بدن انسان می پردازد، حاوي تردید در هدف دار بودن و9
غایت مندي جهان است و با معناي سوم اتفاق تناسب بیش تري دارد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. این شخص معناي دوم اتفاق را قبول دارد یعنی اصل سنخیت را انکار می کند بنابراین معتقد است هر10
چیزي می تواند منشأ هر چیزي باشد. تشریح گزینه هاي نادرست:

گزینه ي 2 : این گزینه به اصل وجوب بخشی علت به معلول اشاره دارد که به طور قطعی نمی توان گفت شخص توصیف شده در صورت
سؤال  آن  را قبول دارد یا نه.

گزینه ي 3 : این گزینه به اتفاق در معناي سوم اشاره دارد که براساس  آن، دسته اي از فیلسوفان که به خداوند و علت نخستین براي
جهان معتقد نیستند، غایتمندي زنجیره ي حوادث را انکار می کنند و حتی وجود فرایندهاي تکاملی در جهان را امري اتفاقی به حساب

می آورند که از پیش تعیین شده نبوده است.
گزینه ي 4 : معناي دوم اتفاق از نظر بسیاري از فلاسفه، از جمله ابن سینا و ملاصدرا و علامه طباطبایی و برخی فیلسوفان اروپایی،

امکان پذیر نیست.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. با قبول این حقیقت که هر حادثه علتی دارد، به ارتباط اجزاي جهان با یک دیگر و پیوستگی شان پی11
می بریم و با مواجهه ي با هر پدیده اي در پی کشف منشأ و عامل پیدایش  آن برمی آییم. سایر گزینه ها مربوط به اصل وجوب علی و

معلولی و سنخیت علت و معلول هستند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. دسته اي از فیلسوفان هم هستند که در عین انکار خداوند، می خواهند براي جهان و انسان هدف و غایت12
تعیین کنند و بگویند که جهان به سمت یک غایت برتر در حرکت است و روز به روز کامل تر می شود و به غایت خود نزدیک تر

می گردد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. اگر حادثه اي براي فردي قابل پیش بینی باشد او از علت  آن حادثه  آگاه بوده و چون از علت  آگاهی داشته13
قابل پیش بینی بوده، در نتیجه اتفاقی محسوب نمی شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. اگر کسی بگوید با وجود برخی عوامل (علت ناقصه) وجود معلول ضروري می شود به معناي انکار علیت14
است، یعنی با این که علت (تامه) نبوده ولی معلول وجود یافته است. فیلسوفان معمولاً اتفاق به معناي نفی علیت و ضرورت را انکار

می کنند و فیلسوفی سراغ نداریم که به طور صریح و روشن با معناي اول اتفاق موافق باشد. برخی فیلسوفان در عین حال که منکر خدا
هستند، می خواهند براي جهان و انسان، هدف و غایت تعیین کنند.
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در ارتباط با  آن معنا از اتفاق که در عبارت زیر مورد پذیرش قرار گرفته، کدام گزینه نادرست است؟24
«ممکن است روزي از خواب بیدار شویم و ببینیم که خورشید طلوع کرده اما زمین روشن نشده است.»

انکار معناي سوم اتفاق لزوماً منجر به انکار این معنا از اتفاق نمی شود.1

حاصل پذیرش این معنا از اتفاق، نتیجه گرفتن حضور معلول از حضور علت تامه است.2

پذیرش صریح و روشن این معنا از اتفاق برخلاف عقیده ي همه ي فیلسوفان است.3

چنان چه معتقد به خروج خودبه خودي معلول از حالت امکان ذاتی باشیم، این معنا از اتفاق را پذیرفته ایم.4

در کدام گزینه، اصطلاح «اتفاق» به معناي نفی وجوب علّی و معلولی است؟25

اما اتفاقی حادثه ي ت رخ داد.1 حادثه ي الف باید منجر به حادثه ي ب می شد

با اینکه اصلاً انتظارش را نداشتم، خیلی اتفاقی، حادثه ي الف رخ داد.2

اما اتفاقی، حادثه  ي ب رخ نداد.3 الف وجود داشت و باید منجر به ب می شد

این که از الف، ب پدید  آمد و ب تکامل و پیشرفت است، اتفاقی است.4

6

گزینه 1  پاسخ صحیح است. اگر رحیق واقعاً اصل سنخیت میان علت و معلول را انکار کند و پدید  آمدن هر چیزي را از هر چیزي را15
ممکن بداند، به هیچ کاري دست نخواهد زد و تصمیم نمی گرفت که با برنامه ریزي دقیق، پشتکار و تلاش مستمر در رشته ي

دندان پزشکی قبول شود. بنابراین می توان گفت که او را قبول دارد که انجام هر تصمیمی مبتنی بر قبول اصل سنخیت علت و معلول
است.

بررسی سایر گزینه ها:
2 ) تعیین هر هدفی مبتنی بر پذیرش هدفمندي انسان و جهان و نفی معناي سوم اتفاق یعنی نبودن غایت و هدف خاص در حرکات و

نظم جهان است. بنابراین ربطی به اتفاق به معناي عدم ضرورت پدید  آمدن معلول از علت ندارد.
3 ) انجام هر تصمیمی مبتنی بر قبول اصل سنخیت علت و معلول و نفی معناي دوم اتفاق است. در حالی که نفی پیش بینی پذیري

معلول ناظر به معناي چهارم اتفاق است که با هیچ یک از اصول و لوازم علیت مخالف نیست.
4 ) معناي سوم اتفاق، نفی هدفمندي است. یعنی در گزینه ي (4 ) معناي اتفاق به درستی بیان نشده است. ضمن این که تصمی رحیق

بیشتر بیانگر پذیرش اصل سنخیت علت و معلول است نه قبول هدفمندي و غایتمندي جهان.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. سه معنا از معانی اتفاق یعنی معانی اول تا سوم نادرست و دربر دارنده ي انکار سه اصل علیّت، اصل16
وجوب بخشی علت به معلول و اصل سنخیت است. بنابراین اگر کسی این معانی اتفاق را قبول کند، به معناي  آن است که سه اصل
علیّت، وجوب بخشی علت به معلول و سنخیت را انکار کرده است. معناي اول اتفاق این است که میان پدیده ها و علل  آن ها رابطه ي

ضروري وجود ندارد. معناي دوم اتفاق این است که سنخیتی میان اشیاء و  آثار  آن ها نیست. چه بسا که از یک پدیده اثري ظاهر شود
که هیچ ربطی به  آن ندارد. معنی سوم اتفاق، انکار غایتمندي زنجیره ي حوادث یا نبودن غایت و هدف خاص در حرکات و نظم جهان

است. اثبات یا نفی اتفاق بهاین معنا نیازمند دقت و تأمل بیشتر است پذیرفتن این معناي اتفاق معمولاً نفی علت نخستین و  آفریننده را
به دنبال دارد. امامعناي چهارم اتفاق، رخ دادن حادثه ي پیش بینی نشده است. این معناي اتفاق با هیچ یک از اصول و لوازم علیّت

مخالف نیست، بلکه مربوطه به علم ناقص و محدود ما نسبت به حوادث پیرامونی است. بنابراین می تواند کاربرد درستی داشته باشد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. کسانی که به علت نخستین اعتقاد دارند، یعنی جهان و هستی را هدفمند و غایتمند می دانند،  آن  ها اتّفاق17
به معناي نفی غایتمندي را رد می کنند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. اگر بگوئیم برخی عوامل بارش باران موجود است و علت  آن هنوز تامه نشده ولی باران ببارد، یعنی بدون18
وجود علت تامه، معلول بوجود بیاید، این به معناي قائل شده به اتفاق است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. برخی شانس را عامل موفقیت یا عدم موفقیت می دانند و معتقدند که شانس برخی از افراد بیش تر و شانس19
بعضی دیگر کم تر است. این یعنی در نگاه  آنان، شانس عاملی خارج از قانون علیت است که برروند امور یک شخص تأثیر می گذارد.

معناي چهارم اتفاق عبارت است از رخ دادن حوادث پیش بینی نشده، به طور مثال، شخصی براي خرید به فروشگاهی مراجعه می کند و
دوست خود را هم در  آن فروشگاه می بیند، بدون این که قبلاً از  آمدن دوستش خبر داشته باشد و  آن  را پیش بینی کرده باشد. این معناي

اتفاق چیزي خارج از رابطه ي علیت است و با  آن و نتایجش منافاتی ندارد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.  آیات مطرح در گزینه هاي 2 ، 3  و 4  به غایتمند بودن جهان هستی و هدفمند بودن  آفرینش پدیده ها اشاره20
دارد و رد معناي سوم اتفاق هستند.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. در عبارات سه گزینه ي دیگر، اتفاق به معناي رخ دادن حادثه ي پیش بینی نشده است و با اصل علیت و1
لوازم  آن سازگار است، ولی در این عبارت، اتفاق به معناي انکار اصل ضرورت علّی و معلولی است، یعنی با وجود اینکه تمام عوامل

حرکت ماشین وجود دارد و مشکل و نقصی هم نیست، ولی ماشین حرکت نمی کند. کتاب دوازدهم، درس چهارم ص 4 2 

گزینه 1  پاسخ صحیح است. چون در نظریه دموکریتوس، تمام تحولات جهان در اثر برخورد ذرات صورت می پذیرند، اگر این برخوردها2
تصادفی باشند، نمی توانند هدف و غایت از پیش تعیین شده داشته باشند و این یعنی اتفاق به معناي سوم (نفی غایتمندي).

گزینھٴ 2 : درست است که بیان برخی دانشمندان از نظریھٴ مه بانگ چنین تصویري را ایجاد می کند که جهان بی علت به وجود  آمده است
ولی خود نظریھٴ مه بانگ با اعتقاد به علت نخستین هم سازگار است. زیرا می توان گفت علت نخستین مادهٴ بسیار فشرده را ایجاد کرده و

به گونه اي  آن را طراحی کرده است که با یک انفجار منجر به گسترش جهان شود.
گزینھٴ 3 : اگر این تکامل تدریجی، از پیش معین و طراحی شده از قبل باشد، هیچ اتفاقی رخ نداده است.

گزینھٴ 4 : ممکن است چنین شخصی علت تامھٴ بارش باران را شامل عواملی غیر از ابر و سرما نیز بداند که چون  آن عوامل محقق
نشده اند، معلول هم ایجاد نشده است. در این صورت، اصل وجود علّی نفی نشده است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. یکی از معانی اتفاق، رخ دادن حادثھٴ پیش بینی نشده است که این معناي اتفاق با هیچ یک از اصول و لوازم3
علیت، مخالف نیست.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اتفاق به معناي رخ دادن حادثھٴ پیش بینی نشده با هیچ یک از اصول و لوازم علیت مخالف نیست. اتفاق به4
معناي نفی غایتمندي، مستلزم انکار علت نخستین است و نظر  آن دسته از فیلسوفان که در عین انکار خداوند می خواهند براي جهان و

انسان هدف و غایت تعیین کنند، قابل نقد است. پذیرفتن غایت و هدف براي پدیده هاي جهان، بدون قبول خداوند امکان پذیر نیست.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. از نظر دموکریتوس مادهٴ اولیھٴ تشکیل دهندهٴ جهان، ذرات ریز تجزیه ناپذیر و غیرقابل تقسیمی هستند که در5
فضاي غیرمتناهی پراکنده و به شکلی سرگردان حرکت می کرده اند و برخوردهایی با هم داشته اند. در این برخوردهاي اتفاقی، ذراتی که

هم اندازه و هم شکل بوده اند، گرد هم  آمده و عناصر اصلی عالم طبیعت را تشکیل داده اند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. هر دو علت تامه و علت ناقصه شرط لازم براي تحقق معلول در جهان خارج هستند و اگر نباشند معلول هم6
وجود نخواهد یافت.

و گزینھٴ 4  مربوط به علت ناقصه است. گزینه هاي 2  و 3  اختصاص به علت تامه دارند

گزینه 4  پاسخ صحیح است. در صورتی که همھٴ عوامل پیدایش یک معلول (علت تامه) محقق باشند اما معلول به وجود نیاید اصل وجود7
علّی - معلولی زیر سؤال می رود.

نکته: نقض اصل وجوب علّی - معلولی دو حالت دارد:
1 ) علت تامه محقق باشد اما معلول تحقق نیابد.

2 ) معلول خود به خود تحقق یابد در حالی که علت  آن فراهم و حاضر نبوده است.
توجه: خود سؤال مطرح کرده که همھٴ عوامل پیدایش معلول محقق هستند، لذا گزینھٴ اول و دوم سؤال جواب مناسبی مطابق با این

پیش فرضی که خود سؤال قبول دارد نیست.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. اگر کسی اتفاق به معنایی که منجر به انکار اصل سنخیت می شود را بپذیرد، یعنی پدید  آمدن هر چیزي از21
هر چیزي را ممکن بداند، به هیچ کاري دست نخواهد زد، مثلاً نمی تواند براي رفع تشنگی  آب بیاشامد، زیرا میان  آب و رفع تشنگی

رابطهاي مشاهده نمی کند. این فرد حتی نمی تواند هیچ تصمیمی براي زندگی خود در طول روز بگیرد، چون انجام هر تصمیمی بر
پذیرش اصل سنخیت علّت و معلول مبتنی است. هم چنین اگر کسی اتفاق معنایی که منجر به انکار غایتمندي می شود را بپذیرد،

نمی تواند هدفی براي خود تعیین کند، زیرا تعیین هر هدفی مبتنی بر هدفمندي انسان و جهان و پذیرش غایتمندي میان پدیده ها
می باشد. پس هر دوي این نگرش ها می تواند بر اندیشه و تفکر و سبک زندگی یک فرد تأثیرگذار باشد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. شکل دیگري از اتفاق که در دوره هاي اخیر مطرح شده، برگرفته از گفته هاي برخی دانشمندان22
زیست شناس است که می گویند: از ابتداي پیدایش موجود زنده بر روي زمین، جانداران بی شماري پدید  آمده اند که بیشتر  آن ها، به
علّت ناسازگاري با محیط زندگی، از بین رفته اند. در طول این زمان ها تحولات بسیاري در ساختمان بدنی این موجودات رخ داده که
هیچ کدام از این تحولات متناسب و سازگار با محیط نبوده و مام  آن موجودات از بین رفته اند. فقط  آن دسته از جانداران که تغییرات

بدنی  آن ها «اتفاقاً» سازگار با محیط بوده به حیات خود ادامه داده، رشد کرده اند و تکثیر شده اند.
بررسی سایر گزینه ها:

1  و 2 ) امروزه برخی از دانشمندان از نظریه ي مربوط به تکامل زیستی چنین برداشت کرده اند که پیدایش جهان و تحول موجودات، به
صورت اتفاقی بوده است.

4 ) تحولات بسیاري در ساختمان بدنی موجودات این جهان رخ داده که بیانگر سازگاري اتفاقی با محیط بوده است. (کلمه ي «اتفاقی»
در این گزینه ذکر نشده است.)

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اگر منظور از نظریه ي مه بانگ این باشد که قبل از انفجار بزرگ چیزي نبوده و ناگهان انفجاري رخ داده،23
این سخن به معناي  آن است که از هیچ، چیزي به وجود بیاید. این سخن با اصل علیت و وجوب بخشی علت و معلول مخالف است و

موافق معناي اوّل اتفاق است. امّا اگر به معناي این باشد که ذرّه اي کوچک و بسیار فشرده بوده و خودبه خود در  آن انفجاري رخ داده،
این سخن نیز هم به معناي اوّل اتفاق است که می خواهد رابطه ي ضروري میان علت و معلول را انکار کند و هم به معناي دوم اتفاق

است که انکار اصل سنخیت را در پی دارد، زیرا طبق اصل سنخیت ما از هر چیزي انتظار  آثار متناسب با  آن  را داریم در حالی که
برحسب این نظر از علت (انفجار ذره اي کوچک) معلولی بی ربط و نامتناسب (جهان هستی) پدید  آمده است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. کسی که معناي اول اتفاق را می پذیرد، یعنی اصل ضرورت علی و معلولی را انکار می کند، نمی تواند از24
زیرا از نظر چنین فردي حضور علت لزوماً منجر به حضور معلول نمی شود. حضور علت تامه، حضور معلول را نتیجه بگیرد

اما معلول پدید نیامده است. بررسی25 گزینه 3  پاسخ صحیح است. نفی وجوب علّی و معلولی زمانی است که بگوییم علّت موجود است
سایر گزینه  ها:

زیرا از الف، چیزي غیر از معلول خاص خودش پدید  آمده است. گزینه ي 1 : نفی اصل سنخیت است

زیرا انتظار حادثه را نداشتیم. گزینه ي 2 : نفی پیش بینی پذیري است
گزینه ي 4 :  نفی وجود هدف و غایت است، زیرا تکامل را امري اتفاقی و بدون هدف دانسته ایم.
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